



今年天桥区按下黄河两岸南北呼应、协同发展“快进键”。

# 加速黄河北城市化进程,实施“371”产业振兴战 天桥奋力跑出跨越加速度

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王皇 通讯员 刘如嫣

## 老城区将打造特色商圈 改造74.3万平老旧小区

今年天桥区将坚定不移推进全域城市化,全年力争拆除300万平方米,开工300万平方米,供地3000亩。

加快推进旧厂区、旧片区、旧街区改造,棚户区改造全面提速。加快推进四建交运、标山二期、泺口二期等一批节点性、标志性重点项目,布局打造一批业态丰富、活跃性强、贡献度高的特色商圈,推动济泺路沿线尽快塑成优势。

加快推进北湖、新徐丁太鲁、药山西等重点片区开发,积极打造都市工业集聚、总部汇集、商贸流通、高端服务业隆起、电子商务发展、国际合作交流“六大高地”,加速形成小清河沿线新型业态集聚区。

加快实施药山南、黄岗等城中村改造,完成74.3万平方米老旧小区改造整治任务,为市民打造功能完善、管护到位、环境整洁的美丽家园。

实施“五位一体”桑梓组团崛起战,坚持生态引领、创新驱动、融合发展,高标准完成黄河北高质量发展规划研究,尽快形成“北田园、中产城、南文旅”发展格局。

实实在在推进体制机制改革,加快园区扩容扩规,做好引链、补链、强链文章,集聚发展一批百亿级产业集群,推动园区“回归本位”,重振天桥工业雄风。

加快济南高铁绿色产业园建设,以“绿色智造”为核心,积极打造绿色制造、总部经济、工业旅游、综合服务“四大板块”功能区。重点推进一期18个村合村并居,率先启动梓东大道、308国道等主次道路综合改造,全面提升北部人居环境,加速黄河北城市化进程。

## 千方百计保障经济运行 发展直播带货、“夜经济”

今年天桥区还将千方百计保障经济运行。在持续巩固扩大疫情防控成果上,今年天桥区将建成核酸检测实验室,进一步扩大

6月5日,天桥区第十八届人民代表大会第四次会议召开,天桥区人民政府代区长元伟作政府工作报告。今年天桥将深入落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,按下黄河两岸南北呼应、协同发展的“快进键”。



天桥区人民政府代区长元伟作政府工作报告。 通讯员 苏晗 摄

核酸和抗体检测范围,做到应检尽检。聚焦城市出入口、人员密集场所,精准防控、闭环管理,扎实做好常态化疫情防控工作。制定出台疾控中心改革方案,力争年底前开工建设区疾控中心,全面提高公共卫生防控救治水平。

全面做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,确保经济平稳健康发展。不折不扣落实国家一系列政策措施,加大减税降费、减租减息减支力度,高效释放政策红利,助力企业渡过难关。加大投资力度。

紧盯盯牢总投资1320亿元的138个重点项目,做大做强投融资平台。用足用好地方政府专项债券和中央预算内资金,策划实施一批道路管网、河道整治、老旧小区改造等传统基建项目,加快推进人工智能、工业互联网等新基建项目。

天桥区还将以全市争创国际消费中心城市为契机,制定全区商贸市场消费和经营管理升级方案,支持发展新零售、直播带货、“夜经济”等商业模式,打造新的消费热点,促进商贸、文旅等行业加快复苏发展。

## 动能转换重塑产业辉煌 创建美丽乡村5个

今年天桥区将把加快新旧动能转换作为统领经济发展的重大工程,实施“371”产业振兴战,重塑天桥产业辉煌。

“3”即做强先进制造业方面的新材料、智能制造、高铁装备制造三大产业,“7”即做优高端服务方面的科技服务、现代物流、医疗康养、文化创意与设计、电子商务、现代商贸、休闲旅游七大产业,“1”即做精现代都市农业。目标就是要打造形成七大百亿级、两个五十亿级产业集群。

加快药山科技园“腾笼换鸟”,支持济锅、绿洲清洗、重汽考格尔等龙头企业加快技术改造,推动重汽配件、机械加工等传统优势产业提质增效。加快推进时代未来科技城等项目,重点培植工业总部、工业互联网+5G、生物医药等新兴产业。全力推进富通光纤预制棒、梅格彤形等项目投产达效。

发展现代金融业,新增金融机构1-2家,新三板挂牌企业1-2家。提升现代物流业,推动物流企业整合提升,加快远洋国际冷链物流产业园和巴夫洛创新物流园建设。改造传统商贸业,确定一批专业市场改造试点,促进传统商贸业转型升级。

引导土地有序流转,有效盘

活农村“沉睡资产”,焕发农村集体经济活力。积极与相关农业集团洽谈合作,培育现代农业综合体1家,市级以上农业龙头企业2家,创建美丽乡村5个,高标准完成乡村振兴齐鲁样板示范区建设。

## 引进一批高精尖项目 高新技术企业要超150家

天桥区把“双招双引”作为一号工程,举办工业互联网行业峰会,对重点项目、重大平台、重点区域进行高标准、高起点包装策划,力争引进一批高层次、高质量、高精尖项目。拓宽招才引智渠道。建立产业领域人才联盟,探索以评聚才、以会揽才、中介引才新模式,新增高层次人才400人左右。

实施高新技术企业梯次培育计划,加快培育一批科技小巨人企业和瞪羚企业,新增省级以上企业研发机构、众创空间4家,高新技术企业总量超过150家。

## 16条路高标准绿化 打造洋涓湖等12处公园

今年,天桥区将继续提升城市功能品质,塑造发展环境新优

势。加大环卫市场化运作力度,全力推进城市家具一体化综合保洁。继续抓好城区主次干道、集贸市场、户外广告等专项治理,强力推进拆违拆临,创建“无违建街道”9个,打造全市样板路5条。

建立垃圾投放、收集、运输、处理体系,改扩建一批垃圾转运站,完成垃圾分类试点任务。全面提升少年路、北园大街、济泺路等重点干道通行能力,确保城区道路安全畅通、秩序良好。

全力保障郑济高铁、穿黄桥隧和轨道交通等重大项目建设,改扩建新沙路、黄岗路等12条城市道路,全面完成二环北路西段改造,打造优质交通环境。

完善公共配套服务。大力加强充电桩(站)、公共停车设施建设,完成万盛大沟、前后引河、山化片区等管网改造工程,改造3处雨污分流混接点,4处道路积水点。扎实开展“绿城”“花城”建设,重点打造洋涓湖等12处公园,高标准实施历山北路、顺河西街等16条道路绿化,积极构建天桥生态走廊。

## 启动建设 14所学校和幼儿园

天桥区始终坚持以人民为中心的发展思想,加大保障和改善民生力度,提升民生事业发展水平。

今年该区将全力保障就业创业,力争实现新增城镇就业1.51万人,发放创业担保贷款6000万元以上。

同时,优化教育资源供给。落实中心城基础教育设施年度建设任务,启动建设14所学校和幼儿园,争创全国智慧教育示范区。

提升医疗卫生水平。深化公共卫生应急管理改革,进一步落实分级诊疗制度,筹建两家市级社区医院。创新医养结合、智慧养老新模式,建设综合养老服务设施4处,高标准打造省级医养结合示范先行区。

丰富群众文体生活。加快推进新“四馆”建设。同时,广泛开展各类文体活动,安装健身设施300余件,新建流动图书服务点10处,推动非遗市场化运作,争创第四届文化强省先进区。